@ Dpt. de Fisica i Eng. Nuclear Laboratori de

Seccio de Fisica Aplicada del Valles (ETSEIAT) Fisica |

Estatica

Objetivo

Estudiar las fuerzas que intervienen en diferentes sitnaside equilibrio estatico de la particula 'y
del s6lido rigido.

Material

Panel vertical con dos poleas y soporte para dos dinamospdtdinamometros (2 de 1INy 2 de 3N),
3 cuerdas de diferente longitud, juego de pesas y barra de. ace

Fundamento tedrico

Una particula permanecera en equilibrio estatico sifasde las fuerzas externas aplicadas es cero;

Y F=0 1)

En esta practica se intentara verificar la validez de egigesion mediante el montaje experimental
mostrado en la figura 1.

En el caso de un solido rigido, la condicion anterior esesaria pero no suficiente para garantizar el
equilibrio del cuerpo. En este caso deberemos exigir tamdpile se anule la suma de los momentos
de las fuerzas externas aplicadas sobre el sélido rigido;

N F=0 (@)
SN M=0 3)

Para verificar la validez de estas expresiones, realizardiferentes mediciones con un solido rigido
(una barra) dispuesto como muestra la figura 2.



Figura 1:Panel para el estudio de la estatica de la particula

M étodo experimental

Estatica de la particula

Monta el panel para el estudio de la estatica de la paatifigiura 1) utilizando una masa=120g y
dos cuerdas de las suministradas. Mide el valor de las m@sipangulos obtenidos en este caso.

Observa que existe una cierta histéresis en los valoresiolos para la tension. Es decir si acercamos
la masan a la posicion de equilibrio desde “arriba” se obtienen reddigeramente diferentes que si
la aproximamos desde “abajo” (esto de debe al rozamientbega @e las poleas). Tomaremos como
valor mas aproximado la media de ambos.

Escoge otra combinacion de cuerdas, de forma que los @@uly 0, varien apreciablemente, y
vuelve a medir el valor de las tensiones y angulos obteridog:=120g.

Sin cambiar el par de cuerdas, cuelga ahora una maga 40g y mide el valor de las tensiones y
angulos obtenidos. Repite la medida con una masie 200g.

Utiliza para las medidas los dinambmetros mas adecuaédgsifi su fondo de escala).

Estatica del lido rigido
Mide y anota la masay/, y la longitud,, de la barra de acero suministrada.

Monta el panel para el estudio de la estatica del soligidoi(figura 2) utilizando la barra de acero y
dos cuerdas de las suministradas.



Figura 2:Panel para el estudio de la estatica del solido rigido

Observa que existe una cierta histéresis en los valoresidots para la tension. Es decir si acercamos
la barra a la posicion de equilibrio desde “arriba” se atsrevalores ligeramente diferentes que si la
aproximamos desde “abajo” (esto de debe al rozamiento ge dedas poleas). Tomaremos como
valor mas aproximado la media de ambos.

Mide el valor de las tensiones y angulos obtenidos.

Cuelga ahora una masa=100g en el gancho de la barra y mide el valor de las tensioaegylos
obtenidos en este caso.

Utiliza para las medidas los dinambmetros mas adecuaegsifi su fondo de escala).
Resultados

Estatica de la particula

1. Resuelve 'tedricamente’ el problema de estatica exodbbteniendo la expresion algebraica
deT; y T, en funcibn den, 6, y 6, (segln la nomenclatura indicada en la figura 1)

2. Construye una tabla indicando los valoresnded;, 6, 11 y T> obtenidos en las situaciones
estudiadas asi como los valores teorico§'dg 75 correspondientes.

3. Compara los valores obtenidos experimentalmente covaloses tebricos y comenta los re-
sultados.



Estatica del glido rigido

1. Demuestra, resolviendo la ecuacion de equilibriotiestdara la barrg- M, = 0, queT; en
funcion del resto de magnitudes medidas segun la nontereladicada en la figura 2 (para el
caso mas general con la masaolgada) se puede expresar por:

g(% -+ de) cos ¢

sin(91 — Qb) (4)

T, =

2. Construye una tabla indicando los valoresMeL, 6., 6,, ¢, T1 y T, medidos, asi como los
valores dem y d cuando has colgado esta masa. Indica en esta tabla tanbi&orete6rico
calculado pard; mediante la ecuacion (4).

3. Compara los resultados obtenidos experimentalmeraédjpaon los valores tedricos y comen-
ta los resultados.

4. ¢Demuestran los resultados obtenidos en esta praatiadidez de las ecuaciones relativas a
la estatica de la particula y del s6lido rigido?. Coradas causas de las posibles discrepancias
observadas.

Problemas

1. En el interior de una excavacion hay que instalar un sigpde acero aplicando dos fuerzas
mediante dos cables como muestra la figura 3. Para este aiségpide:

a) Hallar graficamente el modulo y direccion de la menorZaeP necesaria para que la
resultante de las dos fuerzas aplicadas al deposito sezaler

b) Sien estas condiciones el depbsito esta en equilibeirahinar el peso de éste.

2. El polipasto de la figura 4 soporta una carga de 160kg. Sabigues = 20°, hallar el mddulo
y la direccion de la fuerza P que debe ejercerse en el extibreade la cuerda para mantener

el equilibrio.
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Figura 3:Problema 1

160 kg

Figura 4:Problema 3



